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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Ноябрь 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в ноябре 2020 года. 
Среди сообщений: 

- Депутат маслихата Западно-Казахстанской области обвинила регионального корреспондента газеты «Время» в клевете.

- Студентка, обратившаяся в издание «EKaraganda» за помощью, в суде отказалась от своих слов и обвинила журналистов в публикации непроверенной информации.

- «Мы имеем дело с худшим проявлением правового нигилизма – нигилизма со стороны ряда органов государственной власти в Казахстане». Фонд «Адил соз» проанализировал ситуацию со свободой слова в условиях чрезвычайного положения и карантина.
- Модераторы онлайн конференции с участием министра экологии, проходившей в рамках IX Гражданского форума, удалили журналистов с платформы  под предлогом превышения лимита участников. Отключенными от мероприятия оказались около 80-ти представителей СМИ, заранее прошедших регистрацию на конференцию.

В ноябре 2020 года судами вынесен 1 судебный акт по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Он не в пользу ответчиков.
В  связи с осуществлением права на свободу выражения в ноябре 2020 года предъявлены:

- 9 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 6). 

- 2 иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 2). 

- 5 обвинений в административном порядке.

С начала года предъявлено обвинений и исков:
- 57 – в уголовном порядке (из них в судебном – 19);

- 32 – в административном порядке (из них по клевете – 4);

- 60 –  в гражданском порядке. 
Из них  52 -  претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 79 млн. 110 тысяч тенге. Судами взыскано 975 тыс. 993 тенге. 
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Ноябрь, 11

Вице-министр информации и общественного развития Кемелбек Ойшыбаев, выступая на Astana Media Week (ежегодном мероприятии, организуемом МИОР),  со ссылкой на данные Института по вопросам безопасности и сотрудничества в Центральной Азии сообщил о том, что в период пандемии трафик в Казахстане вырос до 72,5 млн. переходов на информационные материалы.

«В период пандемии официальные СМИ стали основным источником информации, потому что качество и достоверность в этой ситуации вышли на первый план. Необходимо было полностью исключить дезинформацию общества» - сказал он.
Ноябрь, 11

«Мы имеем дело с худшим проявлением правового нигилизма – нигилизма со стороны ряда органов государственной власти в Казахстане».

«Текущий карантин, включающий ограничения прав и свобод граждан, частично находится вне правового поля. Чрезвычайное положение было отменено, а санитарные врачи не имеют полномочий ограничивать права граждан таким образом, как это происходит в Казахстане».

«Власти использовали произвольные и несоразмерно агрессивные ограничения, введенные в связи с коронавирусом, для преследования журналистов, работников сферы здравоохранения и активистов, пытающихся получить и распространить реальную картину напрямую из медицинских организаций».

Это цитаты из аналитического доклада «Казахстан-2020: свобода слова в условиях чрезвычайного положения и карантина». Он сделан на основе двух аналитических исследований, а также полугодового мониторинга нарушений свободы слова в этот период. Эти материалы в полном объеме читайте http://www.adilsoz.kz/p/zakon
Ноябрь, 19

Все СМИ

19 ноября сенатор Нурторе Жусип на заседании  парламента  обвинил СМИ в распространении вражды: «Средства массовой информации принято считать так называемой четвертой властью ввиду широкой возможности их влияния на мнения и настроения в обществе (…) Вместе с тем, нередки случаи, когда при освещении происходящих событий журналисты и блогеры применяют субъективный подход, способствующий распространению вражды и противостояния».

«Кроме того, публикации СМИ способны оказывать влияние на ход следственных действий, подменяя принцип верховенства закона на принцип демократии толпы», - заявил Жусип.

В качестве примера депутат привел  историю с изнасилованием в поезде «Тулпар-Тальго».

«…отдельные СМИ публиковали материалы, подробно описывающие поведение, внешний вид, состояние жертв со слов очевидцев или участников событий. Подобные материалы носили в том числе осуждающий жертву характер, что приводило к повторной виктимизации и травле потерпевшей в интернете и социальных сетях», - сказал сенатор.

Также, по мнению Жусипа, в ряде случаев публикации в СМИ приводят к дискриминации этнических, религиозных, гендерных и иных меньшинств.

Ноябрь, 25

Пресс-атташе посольства США в Нур-Султане Шон Бод в ответ на просьбу прокомментировать резко возросшее число решений со стороны ООН в пользу активистов и журналистов, преследуемых властями Казахстана, сказал агентству КазТАГ: «Мы, как и многие другие страны, правозащитные организации и ООН, обеспокоены случаями преследования журналистов или активистов за то, что они говорят, о чем пишут или во что они верят. Мы продолжим поддерживать права человека по всему миру, и мы призываем все страны придерживаться своих международных обязательств».

Ноябрь, 30

26-27 ноября Европейский Союз (ЕС) и Казахстан провели 12-й Диалог по правам человека и 18-ое заседание подкомитета по правосудию и правопорядку в онлайн формате.  

30 ноября по итогам мероприятия дипломатическая служба Евросоюза распространила официальное сообщение, в котором, в числе прочего, выразила обеспокоенность «в связи с увеличившимся количеством сообщений о том, что активистов, блогеров и журналистов обвиняют в сознательном распространении “ложной” информации (статья 274 УК), а также в связи с тем, что правонарушения, квалифицируемые как “оскорбление” и “оскорбление представителя власти”, по-прежнему подлежат уголовному наказанию (статьи 131 и 378)». 

Ноябрь, 30

7 казахстанских некоммерческих и правозащитных организаций выступили с заявлением по поводу «атаки» со стороны налоговых служб.

«Во всех случаях, как под копирку, в разных регионах страны почти в одно и то же время налоговые органы направили извещения о якобы нарушениях в заполнении форм 017.00 и 018.00 налоговой отчетности, которые как раз касаются сроков уведомления о получении средств из иностранных источников и их расходовании. Речь не идет об уклонении от уплаты налогов, речь не идет о расходовании средств на незаконные цели, речь не идет каких-то противоправных действиях. Речь идет о заполнении форм информационного характера», - говорится в заявлении.
Согласно изменениям и поправкам в налоговом законодательстве, внесенным Законом РК «О платежах и платежных системах» от 26.07.2016,  казахстанские некоммерческие организации (НКО) предоставляют дополнительную отчетность о получении и расходовании средств, полученных из иностранных источников, в Министерство информации и общественного развития и в налоговые органы. 

В заявлении говорится: «Отчетность некоммерческого сектора намного больше и детальнее, чем всех коммерческих организаций, хотя в рамках инвестиций и совместных предприятий коммерческий сектор получает несравнимо большие объемы финансирования из иностранных источников. 

(…)

Но только в отношении некоммерческих организаций действуют дискриминационные и репрессивные нормы законодательства, основанные на принципе «презумпции виновности» общественных организаций.

С учетом того, что ни Налоговый кодекс, ни КоАП РК не определяют термин «недостоверная информация» в юридическом смысле, не указывают, какая «недостоверность» рассматривается как административное правонарушение и приводит к серьезным правовым последствиям, относятся ли технические ошибки, опечатки и т.д. к «недостоверным сведениям», налоговые органы могут сами определять, что к ним относить».

Согласно действующему Кодексу об административных правонарушениях, в случае установления недостоверных сведений НКО грозит штраф в размере более 500 тысяч тенге и приостановление деятельности на срок до 3 месяцев. 

Авторы заявления считают: «налоговые органы получили «указание» найти хоть что-нибудь, любые неточности, опечатки, технические ошибки в этих формах, с тем чтобы в кратчайшие сроки составить протоколы и дальше иметь возможность оштрафовать и приостановить деятельность этих организаций».  

Заявление подписали: ОФ “Еркіндік Қанаты”, ОО “Кадір қасиет”, РОО “Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности”, ОФ “Международная Правовая Инициатива”, ОФ “Международный центр журналистики – MediaNet”, ОФ “Правовой медиа-центр”, ОО “Эхо”.

Ноябрь, 05
«Асыл Арна» (г. Алматы)

5 ноября на внеочередном 17-м заседании Совета улемов в Алматы основатель и руководитель исламского телеканала «Асыл Арна» Мухамеджан Тазабек рассказал, что телеканал испытывает финансовые трудности и в скором времени остановит вещание, сообщает Holanews.
По словам Тазабека, из-за слухов о том, что его телеканал спонсируется Саудовской Аравией и поддерживает салафизм, от «Асыл Арна» ушли рекламодатели.

В то же время Духовное управление мусульман Казахстана (ДУМК) сообщило об открытии 3 ноября собственного канала муфтията - телеканала «Халык арна».

В пресс-службе управления сообщили: большинство религиозных программ, интервью, сюжетов и видео-роликов будут сниматься в головном офисе ДУМК.

Новый телеканал будет вещать через национального оператора «OTAU TV», а также цифровую услугу «iD TV». Генеральным директором телеканала стал Нуржан Даркулов.

(https://zonakz.net/2020/11/05/dumk-sozdaet-religioznyj-kanal-tazabek-soglasen-zakryt-asyl-arna-i-peredat-kontent/)

На онлайн-брифинге в СЦК заместитель председателя Духовного управления мусульман Казахстана Ершат Онгаров, сообщая о закрытии телеканала «Асыл Арна», поблагодарил директора «Асыл Арна» Мухамеджана Тазабекова за передачу всех архивных материалов «Асыл арна» новому телеканалу. 
Ноябрь, 12

«Егемен Қазақстан», «Казахстанская правда» (г. Нур-Султан)
Постановлением правительства от 7 ноября 2020 года «О некоторых вопросах государственной собственности» АО «Республиканская газета «Егемен Қазақстан» реорганизовано путем присоединения к нему АО «Республиканская газета «Казахстанская правда». Акционерное общество «Республиканская газета «Егемен Қазақстан» реорганизовано в ТОО.
После этого ТОО «Республиканская газета  «Егемен Қазақстан» будет присоединена к ТОО «Қазақ газеттері».

Постановление определяет основным предметом деятельности ТОО «Қазақ газеттері»  сбор, обработку и распространение сообщений и материалов информационного характера, распространение информации, касающейся духовно-нравственных ценностей, политической, экономической и культурной жизни Республики Казахстан. 

Ноябрь, 20

«Казахстанская правда», «Егемен Казахстан» (г. Нур-Султан)
20 ноября Министерство информации и общественного развития опубликовало на своем сайте «Выписку из протокола итогов на конкурс на получение права официального опубликования законодательных актов на 2021 год среди периодических печатных изданий Республики Казахстан».

Сообщается, что периодическими изданиями, получившими право официального опубликования законодательных актов на 2021 год, стали АО «РГ «Казахстанская правда и АО «РГ «Егемен Қазақстан».

Ноябрь, 10

Лидеры государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), одним из основателей и постоянным членом  которой с 2001 года является  Казахстан, по итогам заседания Совета глав государств-членов ШОС 10 ноября 2020 года обнародовали Декларацию. 
В ней обсуждаются основные вызовы текущего момента и принципы сотрудничества членов ШОС по их преодолению. 
В частности, в разделе «Обеспечение безопасности» отмечается: транснациональные вызовы и угрозы безопасности, прежде всего терроризм, сепаратизм, экстремизм, незаконный оборот наркотиков, организованная преступность и киберпреступность продолжают нарастать, усиливается взаимосвязанность между ними. Государства-члены ШОС, «подтверждая центральную и координирующую роль ООН, выступают за осуществление скоординированных действий для купирования этих рисков на основе соблюдения международного права и уважения национального законодательства каждого государства».

«Государства-члены подчеркивают значение выработки передовой практики по противодействию распространению незаконного контента в сети Интернет и единых стандартов на основе норм международного права и при признании за государствами и их компетентными органами ведущей роли в сфере противодействия распространению экстремистского, сепаратистского и террористического контента в сети Интернет, а также использованию информационно-коммуникационных технологий в террористических целях», - говорится в Декларации.

Ноябрь, 23

Т9,3 млрд просит министерство информации и общественного развития на государственную политику Казахстана в сфере информации и общественного развития на предстоящие три года.
Расходы по бюджетной программе «Формирование государственной политики в сфере информации и общественного развития» составят в тыс.тг.: «2021 - 3 141 298 тыс. тг., 2021 – 3 128 086, 2022 – 3 128 084.

Цель проекта – «реализация государственной политики в сферах информации, взаимодействия государства и гражданского общества, религиозной деятельности, государственной молодежной и семейной политики, модернизации общественного сознания, благотворительности, волонтерской деятельности, медиации, обеспечения внутриполитической стабильности, межконфессионального и межэтнического согласия».

Проект бюджетной программы содержит пять подпрограмм: «Обеспечение деятельности уполномоченного органа в сфере информации и общественного развития», «Проведение социологических, аналитических исследований и оказание консалтинговых услуг», «Обеспечение функционирования информационных систем и информационно- техническое обеспечение государственного органа», «Текущие административные расходы» и «Проведение мероприятий в сфере модернизации общественного сознания».
Как следует из документа, ведомством на 2019 год было запрошено на те же цели Т3 429 547 800, а на 2020 год – Т6 302 293 000.
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Ноябрь, 10

10 ноября на сайте ОФ «Правовой медиацентр» опубликовано открытое письмо журналистов Казахстана в Мажилис парламента по поводу проекта закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации».

Журналисты просят включить в законопроект две поправки, «которые помогут нам выполнять нашу работу более оперативно, профессионально и исключат риски привлечения журналистов к ответственности через десятки лет после опубликования информации или выхода в эфир сюжета».

Первая касается права на изображение. Авторы письма предлагают «конкретизировать основания, когда СМИ могут публиковать изображения людей без их согласия, чтобы исключить подачу исков и привлечение к ответственности журналистов и редакций СМИ за нарушенное право на собственное изображение.

Вторая поправка - об ограничении  срока исковой давности по делам о защите личных неимущественных прав и опровержении оспариваемые сведений, если они  были опубликованы в СМИ. Сейчас такого ограничения статья 19 Закона РК «О средствах массовой информации» не содержит. 

«Эти две маленькие поправки очень важны для редакций СМИ и журналистов, которые часто сталкиваются с претензиями и исками из-за правовой неурегулированности этих вопросов», - говорится в обращении журналистов.

Ноябрь, 11

11 ноября депутаты Мажилиса парламента одобрили проект закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации» и направили его на рассмотрение в Сенат парламента. 

Министр информации и общественного развития Аида Балаева, представлявшая законопроект, отметила: изменения в рамках проекта закона направлены на решение двух основных задач - усиление контроля и ответственности и расширение сферы применения закона.

Для решения первой задачи предлагается определить уполномоченный орган в области доступа к информации и его компетенцию и в каждом государственном органе -  уполномоченное подразделение либо ответственного сотрудника. 

«Наряду с этим законопроект включает ряд поправок по повышению конкурентоспособности отечественных СМИ. Первое - создание единой системы государственной информационной политики. Для этого отраслевому ведомству будут предоставлены полномочия по определению единого порядка размещения государственного информационного заказа на республиканском и региональном уровне. Законодательно закрепляется статус республиканской и региональной комиссий по формированию госинформационной политики», - сказала министр в ходе пленарного заседания Мажилиса.

В проект закона не вошли важные предложения общественников и журналистов. Об этом заявил главный редактор Informburo.kz Михаил Дорофеев на онлайн-совещании с министром информации и общественного развития Аидой Балаевой 12 ноября.

«В первом чтении были приняты поправки, но к сожалению, как это ни парадоксально, этот законопроект практически не расширяет доступ к информации ни для рядовых граждан, ни для НПО, ни для журналистов», – сообщил Михаил Дорофеев.
Он озвучил основные предложения СМИ и НПО, которые не вошли в новые поправки по вопросам доступа к информации:

- Должна быть законодательно закреплена презумпция открытости информации о деятельности государственных органов.

- Необходимо чёткое регулирование открытых заседаний госорганов.

- Нужен чёткий механизм, обеспечивающий соблюдение акиматами и маслихатами требований о доступе к информации об их деятельности.

- Должна быть предусмотрена строгая ответственность за нарушение требований закона по доступу к информации.

Министр информации и общественного развития Аида Балаева согласилась, что все эти предложения должны быть прописаны в новом законе.
«Действительно, вчера мажилис обсуждал поправки о доступе к информации. Теперь, если эти поправки будут утверждены законодательно, у нас появится в лице Министерства информации уполномоченный орган, в функции которого будет входить контроль над исполнением всех пунктов закона», – сказала Аида Балаева.
Ноябрь, 12

Казнет

Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК в рамках исполнения закона «О новых цифровых технологиях» (от 25.06.2020 г.), определило требования к защите доменных имен в пространстве казахстанского сегмента интернета (Казнета).

Теперь интернет-ресурсы с зарегистрированными доменными именами .KZ и .ҚАЗ размещаются в пространстве казахстанского сегмента интернета, т.е. в аппаратно-программных комплексах только на территории Республики Казахстан. 

Мониторинг казахстанского сегмента Сети выявил около 45000 доменных имен,  нарушающих  эти требования. 

«Соответствующие уведомления были направлены в «Казахстанский центр сетевой информации» и доведены до сведения регистраторов, а также владельцев доменных имени с целью подтвердить или опровергнуть факт нарушения в срок до 30 ноября 2020 года.», - говорится в сообщении министерства.

«Если владелец откажется от переноса сайта с казахстанским доменным именем, достаточно будет лишь сменить имя сайта. Например, сайт с именем info.kz переименовать в info.kz.com или info.kz.org. Следует отметить, что обычных пользователей Интернет проводимая работа не затронет и останется для них фактически незаметной», - прокомментировал требования вице-министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Асхат Оразбек.

Ноябрь, 12

На портале «Открытые НПА» для публичного обсуждения опубликован проект постановления правительства РК «О внесении изменений и дополнений в постановление правительства Республики Казахстан от 26 марта 2019 года №142 «О некоторых вопросах Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан и Министерства цифрового развития, оборонной и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан».

Как сказано в пояснительной записке, проект разработан в инициативном порядке и предусматривает приведение в соответствие с законодательством Республики Казахстан Положения Министерства.

Задачи Министерства дополнены взаимодействием с религиозными объединениями.

Из функций Министерства исключены пункты, не относящиеся к компетенции уполномоченного органа. 

Помимо утверждения правил аккредитации журналистов, проектом предлагается передать МИОР функцию по их разработке (в настоящее время разработкой правил аккредитации занимается Комитет информации).
Кроме этого, Положение о министерстве предлагается дополнить функциями, в числе которых:
«- проведение мониторинга эффективности государственного контроля и надзора;    

- разработка типового положения об уполномоченном лице (подразделении) по взаимодействию со средствами массовой информации;

- разработка правил взаимодействия уполномоченного лица (подразделения) по взаимодействию со средствами массовой информации с уполномоченным органом в области средств массовой информации;

- разработка правил осуществления учета иностранных периодических печатных изданий, распространяемых в Республике Казахстан;

- разработка форм, предназначенных для сбора административных данных по согласованию с уполномоченным органом в области государственной статистики;

- организация деятельности Координационного совета по взаимодействию с неправительственными организациями при уполномоченном органе, в том числе разработка положения и состава;»
И другие.

Всего в положение о МИОР планируется внести более 30 поправок.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Ноябрь, 10

Олег Гусев (г. Темиртау)

Третий год журналист из Темиртау Олег Гусев бьется за то, чтобы его дело дошло до суда.

История началась в октябре 2018 года. Тогда на суде по иску о защите деловой репутации «АрселорМиттал Темиртау» к Олегу Гусеву журналист представил официально оформленное, с соответствующими подписями соглашение между ним и компанией. Согласно ему, журналист должен перестать публиковать любую негативную информацию о деятельности «АМТ», взамен компания обязуется «разблокировать» подрядную фирму, в которой работает родственник журналиста.

Олег Гусев счел это шантажом, о чем и сообщил в Facebook’e. Полицейские Карагандинской области, проводя мониторинг социальной сети, обнаружили это заявление и возбудили уголовное дело по части 2 статьи 158 УК РК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, совершенное лицом с использованием своего служебного положения).

С тех пор старший дознаватель УД ДП Карагандинской области Н. Р. Аманжолов ТРИЖДЫ прекращал дело «в связи с отсутствием в действиях директора по правовым вопросам АО «АрселороМиттал Темиртау» Кунакбаева Г. Т. состава уголовного правонарушения». Первые два раза, в 2018 и 2019 году, вмешивалась прокуратура, отменяла постановления о прекращении и предписывала дополнительные следственные действия.

В ноябре 2020 года Олег Гусев подал прокурору Карагандинской области новую жалобу. Он пишет в ней, что Н. Аманжолов не выполнил указания, данные прокурором при отмене предыдущего постановления, просит сменить дознавателя и, разумеется, возобновить досудебное расследование по его делу.

Добавим: последние 15 лет в наших судах не рассматривалось ни одно дело о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналиста, хотя заявлений подавалось немало. 
Ноябрь, 04

СМИ Северо-Казахстанской области

Исполняющая обязанности руководителя департамента санитарно-эпидемиологического контроля Северо-Казахстанской области Татьяна Горлова в ответ на реплику редактора телеканала «Первый Северный» Нургуль Алиной о том, что в последнее время они не могут получить комментарии в виде интервью, высказала мнение, что в связи с эпидемиологической ситуацией ее ведомство «не должно давать никаких видеоинтервью»:
«Через телефон, если вы предупредите, что вам нужен комментарий, и вас устроит информация из релиза. Нужно прекратить эти очные общения! В постановлении санврача даже очные встречи запрещены, установлена кратность нашего общения онлайн, давайте расставим все точки над i»
После этого региональная служба коммуникаций завершила эфир, хотя спикеры ответили далеко не на все поступившие вопросы.

Как именно были расставлены «точки над i», так и осталось неизвестным для журналистов, смотревших брифинг в прямом эфире, сообщает МИА «КазТАГ».
Ноябрь, 23

Нургуль Тапаева, Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

Неизвестный мужчина в гражданской одежде пытался помешать съемочной группе Радио «Азаттык» снимать принудительное препровождение журналистки и блогера Айгуль Утеповой в психиатрическую клинику. 

По словам Утеповой, мужчина - следователь по ее делу, но сам он журналистам представиться отказался. Репортер Азаттыка Нургуль Тапаева видела, что этот человек прибыл к дому Утеповой раньше полицейских.

Ноябрь, 26

Все СМИ

Аккредитация экоактивистов и журналистов для участия в онлайн конференция с министром экологии была объявлена за двое суток до мероприятия, которое состоялось 26 ноября.
За сутки до начала был создан чат в мессенджере WhatsApp, в который были добавлены все прошедшие регистрацию. Всего набралось 80 участников.

Однако попасть на конференцию не смог практически никто из чата. А те, кто смог войти, через несколько секунд  были удалены модераторами. В ответ на требование прояснить ситуацию модераторы сообщили, что неожиданно оказался превышен лимит участников. Кроме того, из-за начавшегося доклада они не могут подключить никого больше. Остальных участников чата начали подключать только после того, как был окончен доклад министра, через полчаса после начала совещания. Нужно отметить, что на всю встречу было отведено всего 50 минут.
Ноябрь, 26

Майя Шуакбаева, «Городская неделя» (г. Павлодар)
26 ноября аким Павлодарской области давал пресс-конференцию по итогам уходящего года на площадке Службы центральных коммуникаций в Нур-Султане. За три дня до брифинга корреспондент павлодарской газеты «Городская неделя» Майя Шуакбаева выслала в пресс-службу акима области вопросы. 

За день до брифинга ей неожиданно заявили, что вопросы не примут до тех пор, пока в СЦК не будет предоставлен пакет документов, включая учредительные документы «Городской недели». Журналист выслала все испрашиваемые документы. И тем не менее, за час до брифинга пресс-служба акима области заявила, что вопросы Майи Шуакбаевой не успевают зарегистрировать и их задавать в ходе пресс-конференции не будут. О какой регистрации вопросов, для чего она нужна и почему журналист не смогла ее пройти, пресс-служба не пояснила.  

2. Задержания журналистов
Ноябрь, 14

Ермурат Бапи, «DAT. Общественная позиция»

14 ноября издатель старейшей оппозиционной газеты  DAT журналист Ермурат Бапи задержан по пути на митинг в Алматы, сообщает КазТАГ.

«Ермурат Бапи ехал на митинг. Его задержали по дороге и повезли в управление полиции Медеуского района. Он успел позвонить мне перед этим. Сейчас его телефон выключен», - рассказала МИА «КазТАГ» журналист Инга Иманбай.

В полиции Е. Бапи пробыл около четырех часов. По его словам, основанием для задержания стало его участие в траурной акции на площади перед зданием Национальной академии наук 13 ноября, в день похорон 17-летнего Жанболата Агадила.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Нарушение права на получение и распространение информации о COVID

Ноябрь, 05

«Наша Газета» (г. Костанай)

Руководитель управления здравоохранения Костанайской области Вячеслав Дудник обещал предоставлять данные по пневмонии в первых числах каждого месяца.  30 октября в редакцию «Нашей Газеты» («НГ») позвонил руководитель информационно-аналитического отдела управления здравоохранения Ануар Едрисов и сообщил, что информация будет предоставлена 2 ноября. Данные предоставлены не были, а всю рабочую неделю звонившим журналистам «НГ» в управлении ссылались на проблемы с сотрудниками.

Последний раз управление здравоохранения предоставило данные по пневмонии 4 сентября. Причем данные из регионов в ежедневном формате поступают в министерство здравоохранения.

«Что мешает дублировать их для СМИ - непонятно», — пишет в статье, опубликованной 5 ноября, заместитель главного редактора «НГ» Тимур Гафуров. 

Ноябрь, 09

«Наша Газета» (г. Костанай)

9 ноября корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров сообщил в акимат Костаная, что планирует 17 ноября провести  у здания акимата одиночный пикет. Цель пикета -  требование ежедневно предоставлять данные о заболеваемости коронавирусной пневмонией в регионе.

16 ноября представители акимата Костаная и областного управления здравоохранения пытались отговорить Говорова от проведения акции, для чего пригласили на встречу.

Об этой встрече Говоров рассказал в статье «Как журналист «НГ» на пикет ходил...»:  

«На встрече, кроме Ещановой, присутствовали заместитель акима Костаная Ануарбек КАСИМОВ и руководитель информационно-аналитического отдела управления здравоохранения Ануар ЕДРИСОВ.

- По поводу вашего обращения мы хотели бы на месте обсудить и без всяких пикетов, если это возможно, решить проблему, - сказал Касимов.

- Статистика единая, она приходит к нам из министерства здравоохранения, - объяснил Едрисов. - Врачи в больницах загружают данные в информационную систему «Бюро госпитализации». У нашего управления доступа в эту базу нет. Посмотреть статистику может только министерство. Они ее получают ежедневно, анализируют и в конце месяца выдают цифры, которые мы отправляем вам. Кроме того, эти случаи не имеют подтвержденного теста, поэтому врачи проверяют данные, что может занять от 2 до 15 дней. Поэтому, если мы предоставим вам данные за 15 ноября, то 30 ноября они могут не подтвердиться. И вы же нас обвините в том, что мы выдаем недостоверные данные».

По словам Едрисова, региональный оперативный штаб получает данные о пневмонии с признаками ковида тоже раз в месяц. Как в таком случае штаб во главе с акимом области принимает решения? На этот вопрос я ответа так и не получил».

После этой встречи Ануар Едрисов позвонил главному редактору «НГ» Тимуру Гафурову и предложил предоставлять данные еженедельно, если Говоров не выйдет на пикет. Гафуров ответил, что редакция будет рада получать эти сведения в любое время, хотя ежедневный формат предпочтительное. А по поводу пикета сказал, что Говоров проявляет свою гражданскую позицию и руководить им главный редактор в данной ситуации не может и не будет.

17 ноября Георгий Говоров провел одиночный пикет. После этого Едрисов вновь позвонил Гафурову и пообещал предоставлять данные о пневмонии раз в две недели.
Ноябрь, 24

«Наша Газета» (г. Костанай)

23 октября «Наша Газета» («НГ») обратилась к министру здравоохранения РК Алексею Цою с просьбой дать оценку законности действий руководителя Управления здравоохранения акимата Костанайской области Вячеслава Дудника, который отказывается предоставлять СМИ данные о заболеваемости коронавирусной пневмонией в ежедневном формате. 26 октября обращение «по компетенции направлено в аппарат акима Костанайской области для рассмотрения и дачи ответа заявителю».

Ранее «НГ» дважды обращалась к акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову по поводу непредоставления информации о пневмонии, но каждый раз запросы перенаправлялись Дуднику с одинаковым результатом - отказом.

Ответ из акимата редакция получила только 24 ноября. В письме за подписью заместителя акима Костанайской области Ерлана Сапнова сообщается:  «Согласно ранее предоставленным ответам управления здравоохранения, вам было отказано в части порядка периодичности предоставления информации, но не в предоставлении информации в общем».

Тимур Гафуров прокомментировал этот ответ в статье «Сколько человек на самом деле выздоровели после КВИ в Костанайской области?»: «То есть, судя по ответу, если данные о пневмонии нам будут давать раз в год, то это тоже можно считать «предоставлением информации в общем». 

Ноябрь, 25

Тимур Гафуров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Читатели еженедельника «Наша Газета» 19 ноября обнаружили разницу в статистике между данными республиканского сайта coronavirus2020.kz и информационного штаба Костанайской области. В этот же день редакция задала вопрос о разных данных областному информационному штабу и пресс-секретарю акима Костанайской области Саяту Жусупову. Штаб вопрос проигнорировал, пресс-секретарь обещал уточнить, но до 26 ноября ничего не сообщил.

На 26 ноября расхождение в цифрах продолжало сохраняться.

Ноябрь, 09  

Независимые СМИ (г. Уральск)

Независимые СМИ Уральска столкнулись с нарушением принципа равноправия СМИ.

Так, пресс-служба акимата Уральска сообщила о рейде мониторинговых групп по выявлению нарушений карантинного режима только нескольким провластным изданиям. Остальные журналисты узнали об этом из их публикаций. В ответ на претензии в пресс-службе акимата сообщили, что не предполагали, что эта тема заинтересует другие СМИ.
2. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Ноябрь, 01

Анастасия Новикова, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала «Отырар» Анастасия Новикова готовила репортаж о том, что в Шымкенте увеличилось количество аварий.   

Анастасия обратилась в управление цифровизации Шымкента с вопросом, все ли камеры видеонаблюдения «Сергек» находятся в исправном состоянии. Специалисты управления сказали, что необходимо время на подготовку ответа.  Спустя несколько недель данные не были предоставлены.

Ноябрь, 02

Марина Низовкина,  Vera.kz  (г. Шымкент)

В Шымкенте на перекрёстке улиц Аскарова и Мамытова произошло тройное дорожно-транспортное происшествия, в котором погибла пожилая женщина. 

Редактор  информационного сайта Vera.kz Марина Низовкина попыталась выяснить в департаменте полиции Шымкента подробности ДТП. Там сообщили, что предоставят информацию после того, как получат одобрение от прокуратуры.  Получить информацию Марине Низовкиной  не удалось.
Ноябрь 06 

Независимые СМИ (г. Уральск)

6 ноября на внеочередной сессии маслихата Западно-Казахстанской области, где обсуждался вопрос об обеспечении интернетом сельских населенных пунктов, смогли присутствовать только представители издания, в котором было опубликовано объявление о сессии, и те журналисты, которые случайно узнали о заседании. Сам маслихат рассылку о заседаниях не делает. 

Ноябрь, 07

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

В социальных сетях появились сообщения о возможном переводе бывшего министра здравоохранения Елжана Биртанова и его экс-заместителя Олжаса Абишева из СИЗО под домашний арест, передает корреспондент агентства КазТАГ.

В комитете по финансовому мониторингу (КФМ) министерства финансов Казахстана, который ранее информировал о задержании Биртанова и Абишева, при обращении редакции МИА КазТАГ по поводу сообщений о домашнем аресте воздержались от комментариев.

Ноябрь, 11

Диана Окремова, ОФ «Правовой медиа-центр» (г. Нур-Султан)
Председатель ОФ «Правовой медиа-центр» Диана Окремова 11 ноября сообщила на своей странице в Facebook об ответе, предоставленном на запрос фонда в Министерство информации и общественного развития РК.

«Итак, мы попросили министра информации предоставить данные по международной практике, когда «государственные органы не разглашают информацию о расходовании бюджетных средств частным организациям по их желанию». Именно об этом Аида Балаева заявила недавно на брифинге в СЦК. Ответ прекрасен. Нам сообщили о тайнах, обеспечении госбезопасности, общественной безопасности. Обо всем, кроме, собственно, ответа на заданный вопрос. Вероятно, придумать не смогли, где такая практика существует», - пишет Д. Окремова. 

Ноябрь, 11

Анастасия Новикова, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

В редакцию телекомпании «Отырар»  обратилась жительница Шымкента, которая рассказала, что ее сыну, инвалиду с рождения, 7 месяцев не выдают средства личной гигиены. 

В ситуации попыталась разобраться журналист Анастасия Новикова. Она обратилась в городское управление занятости и социальной защиты. Однако в ведомстве отказались комментировать отсутствие памперсов для инвалидов.  Анастасию также интересовало, когда поставки возобновятся, будут ли людям компенсированы средства, которые они тратили на покупку средств личной гигиены. Выяснить это также не удалось.
Ноябрь, 11

Все СМИ (г. Уральск)

Заместитель акима Уральска Асхат Кульбаев провел онлайн брифинг на площадке региональной службы коммуникаций. Тема – ситуация с Переволочной рощей, которую власти намерены вывести из лесфонда в пользу коммунальных земель. Многие вопросы, заданные журналистами, были пропущены, на многие были даны размытые, неполные и неконкретные ответы.
Ноябрь, 13

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская Неделя» (г. Уральск)

Редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров написал в Facebook, что не смог найти на сайте премьер-министра Казахстана контакты его пресс-службы: «Ни телефонов, ни электронной почты». Этот же факт отметили и другие члены группы «Журналисты Казахстана». 

Ноябрь, 13

Телеканал «Ирбис» (г. Павлодар)

13 ноября в студии ТК «Ирбис» должна была состояться запись передачи, посвященной участившимся случаям сексуального насилия над детьми. В передаче предполагалось участие представителей прокуратуры Павлодара, которые сами же и предложили телеканалу эту тему для освещения. Надзорный орган ссылался на возросшую в ходе карантина статистику соответствующих преступлений. Однако за час до записи передачи представители городской прокуратуры отказались от участия в ней (хотя передача уже была анонсирована), сославшись на запрет Генеральной прокуратуры – дескать, в период карантинных ограничений им запрещено участвовать в подобных публичных мероприятиях.

Ноябрь, 14

Дилара Иса, «Радио Азаттык» (г. Шымкент)

14 ноября на сайте «Радио Азаттык»  была опубликована статья  «В Шымкенте в отношении троих активистов заведены дела «об участии в запрещенной организации»». Автор материала Дилара  Иса  попыталась получить подробности в пресс-службе департамента полиции Шымкента. В пресс-службе прокомментировать информацию о начале расследования в отношении активистов и проведении обысков отказались.

Ноябрь, 15

Наталья Портнягина, «Казахстанская правда» (г. Уральск)

С конца октября собкор газеты «Казахстанская правда» Наталья Портнягина неоднократно обращалась в пресс-службу акима Западно-Казахстанской области с просьбой об интервью с заместителем акима области Тимуржаном Шакимовым. Так как речь идет о зеленой экономике, важна была встреча именно с Т. Шакимовым, курирующим в числе прочих и эту тему. Почти месяц интервью обещали организовать сначала и.о. пресс-секретаря, а затем вышедший из отпуска пресс-секретарь Арсен Губашев. Пару раз вместо встречи с профильным замом предлагали встречу с другими специалистами. В итоге журналисту сообщили, что информацию предоставить не могут, так как на эту тему пока «не о чем говорить».

Ноябрь, 18

Наталья Портнягина, «Казахстанская правда» (г. Уральск)

Собкор газеты «Казахстанская правда» Наталья Портнягина сделала запрос в мессенджере WhatsApp руководителю пресс-службы Департамента полиции Западно-Казахстанской области Болатбеку Бельгибекову о подробностях истории с якобы похищением кыргызского гражданина. Пообещав дать информацию, Бельгибеков перестал отвечать на сообщения и звонки.

Ноябрь, 23

Татьяна Рудаметова, ТК «Астана» (г. Уральск)

Собственный корреспондент по Западно-Казахстанской области (ЗКО) телеканала «Астана» Татьяна Рудаметова просила руководство областного департамента экологии об интервью и предоставлении информации о результатах проверок негативного влияния компаний Карачаганакского месторождения на окружающую среду. Несколько раз Рудаметова звонила в приемную и каждый раз слышала, как секретарь кому-то докладывала о ее запросе. После чего каждый раз журналистке отвечали, что все специалисты на выезде. 

Через неделю Татьяна Рудаметова  позвонила еще раз, и секретарь переключила ее на номер специалиста. Но там трубку так и не подняли. После того, как этот ритуал был проделан еще пару раз, журналистка поняла, что разговаривать с ней никто не собирается.
Ноябрь, 27

Диана Сапаркызы, МИА «КазТАГ» (г. Караганда)

Собкор МИА «КазТАГ» и «31 канала» в Караганде Диана Сапаркызы через мессенджер WhatsApp обратилась к пресс-секретарю акимата города Караганды Асель Садвакасовой с просьбой дать информацию по бюджетным расходам на День независимости и Новый год.

Асель Садвакасова сначала поинтересовалась, для какого СМИ готовится материал, а потом попеняла: «И вы снова сделаете негативный материал. Не объективный, а именно негативный. Вырежете основные комментарии и вставить только выбранное из контекста».

И вынесла решение: «Дадим, но не вам. Другому корреспонденту вашей редакции. Который даст двустороннюю объективную информацию».

После того, как редакция агентства указала пресс-секретарю горакимата  на незаконность ее действий, она  пообещала предоставить запрошенную информацию. Однако на момент подготовки публикации (26 ноября) информацию Диана так и не получила.  

Сообщая об этом в материале «Услуги оформления к праздникам на Т193,5 млн заказал в разгар пандемии акимат Караганды», КазТАГ просит считать его официальным запросом редакции о планах по затратам на праздничное оформление.  

Ноябрь, 17

Malim.kz (г. Алматы) 

ОФ «Zertteu Research Institute» сообщил о тендере управления культуры Нур-Султана на проведение творческого вечера поэтессы Макпал Мыса на сумму 28 млн. тенге. 

С вопросами по поводу тендера, объявленного в период карантинных мер в стране, редакция Malim.kz обратилась в управление культуры. 

Пресс-секретарь управления культуры города Нур-Султан Салтанат Муксимова оказалась не в курсе, почему такой лот был объявлен: «Как будет информация, ответим официально. Сейчас я сама не знаю».
Журналисты обратились также к Мурату Кожамкулову, руководителю выигравшего тендер ТОО «ARDA». 
«Я на собрании, задайте вопросы по ватсапу», - ответил Кожамкулов. 
К моменту выхода материала ответа не последовало, сообщает Malim.kz.

Ноябрь, 25

«Радио Азаттык» (г. Нур-Султан)

Жена активиста Болатбека Блялова сообщила «Радио Азаттык» о задержании ее мужа утром 25 ноября. Номер гражданского активиста оказался недоступен.
Попытки репортера Азаттыка получить комментарии в полиции не увенчались успехом.
Ноябрь, 27

Денис Шевченко, информационный портал «Дорожный контроль» (г. Атырау)

Редактор информресурса «Дорожный контроль» Денис Шевченко сообщает в Facebook: редакционный запрос, направленный 25 ноября в Комитет административной полиции МВД РК через  портал электронного правительства, на 27 ноября даже не зарегистрирован.

«Вот так вот получать ответы на журналистские запросы. И непонятно, «слыщащие государство» вдруг стало «глухим»?», - пишет журналист.

Ноябрь, 30

Телеканал «Ирбис» (г. Павлодар)

Департамент антикоррупционной службы по Павлодарской области не отвечает на запросы новостной редакции, потому что у него нет для этого штатных сотрудников, сообщает собкор «Адил соз».

Журналисты новостной редакции ТК «Ирбис» в течение всего ноября не могли получить для своих новостных репортажей комментарии по резонансным уголовным делам и информацию от антикоррупционной службы Павлодарской области, поскольку у ведомства нет собственной пресс-службы. В свое время, когда антикоррупционное ведомство входило в состав прежнего Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции, в территориальном департаменте была пресс-служба по взаимодействию со СМИ. Однако после разделения ведомства на два госоргана пресс-служба осталась только в департаменте по делам госслужбы. Журналисты в итоге вынуждены сами выходить на руководство правоохранительного органа и просить предоставить информацию.

3. Нарушение принципа равноправия СМИ

Ноябрь 
Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

Собкор газеты «Время» Злата Удовиченко и собкор «Радио Азаттык» Мария Мельникова столкнулись с несколькими фактами нарушений принципа равноправия СМИ со стороны госорганов.

- 4 ноября пресс-служба департамента экономических расследований по Западно-Казахстанской области (ЗКО) разослала в некоторые СМИ информацию об уголовном деле по факту торговли алкоголем с поддельными контрольно-учетными марками;

- 16 ноября на нескольких сайтах Уральска появилось сообщение о трех сельчанах, освобожденных из рабства. В информации СМИ ссылались на пресс-службу Департамента полиции по ЗКО (ДП по ЗКО). В ответ на претензии журналистов других изданий официальный представитель ведомства Болатбек Бельгибеков сообщил, что он давал распоряжение разослать релиз всем СМИ и не знает, почему информацию журналисты получили выборочно;
- 18 ноября. На одном из местных сайтов вышло две заметки со ссылкой на пресс-службу ДП по ЗКО. На вопрос журналистов, почему информация с завидным постоянством появляется только у одного издания, причем всегда со ссылкой на пресс-службу, а у других изданий появляется на несколько часов, а то и на сутки позже, официальный представитель департамента Болатбек Бельгибеков сообщил, что пресс-служба эту информацию изданию не передает, и как получается такая ситуация, он не знает.
Ноябрь, 05

СМИ г. Уральска
В одном из местных уральских пабликов появилась информация о том, что на заседании партии «Нур Отан», где обсуждались вопросы экологии, в том числе экокатастрофа реки Урал, присутствовали также и представители СМИ. 
Однако, кто из журналистов там был и почему не были остальные, выяснить так и не удалось, сообщает собкор «Адил соз». В ответ на претензии журналистов, которые узнали о встрече из информации в паблике, пресс-секретарь областного комитета «Нур Отан» Светлана Серикова сообщила, что встречу проводил городской комитет партии и что горком «Нур Отана» приглашает на мероприятия журналистов согласно своему плану. 
Ноябрь  

Независимые СМИ (г. Уральск)

- 15 ноября освещать рабочую поездку акима Западно-Казахстанской области (ЗКО) Гали Искалиева, в процессе которой он принял участие в открытии газопроводов в нескольких поселках Акжайыкского района, были приглашены только областной телеканал и областная провластная газета. Остальные журналисты узнали о газификации нескольких населенных пунктов через неделю -  из информации, опубликованной на официальной странице областного акимата в соцсети;
- 22 ноября аким ЗКО проверил ход строительства элитного жилого комплекса и 4-звездочной гостиницы. Информацию об этом подавляющее большинство журналистов узнало с сайтов и публикаций двух-трех изданий, лояльных к областному акимату;
Ноябрь 

Злата Удовиченко, «Время», Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

 «Уральская неделя», «Надежда», «Информбиржа», «Талап» (г. Уральск)

8 ноября журналисты вышеперечисленных изданий узнали о результатах оперативно-розыскных мероприятий (ОПМ) по выявлению и раскрытию правонарушений в сфере информатизации и связи из изданий коллег, которым департамент полиции разослал информацию;

11 ноября, сообщает собкор «Адил соз», пресс-служба Департамента полиции области сделала рассылку пресс-релизов по факту убийства жительницы Уральска, пожара в сельском доме культуры лишь некоторым изданиям. 

4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Ноябрь, 18

Сайт Malim.kz (г. Алматы)

Главный редактор казахоязычного информресурса Malim.kz Руслан Ербота сообщил в Facebook, что сайт перестал открываться. Сайт был недоступен для пользователей несколько дней. О причинах блокировки не сообщается.
5. Взлом сайта, неправомерный доступ к компьютерной информации
Ноябрь, 15

Аскар Шайгумаров, Уральск

Блогер, гражданский активист Аскар Шайгумаров сообщил, что неизвестные «украли» его группу в Facebook «Мой любимый Уральск». 

«Меня как основателя и модератора оттуда удалили. В группе состоят около 30 тыс. участников. Я пытался  вернуть группу через службу поддержки Фейсбука, но там тишина», - пишет Шайгумаров.

Блогер направил письмо в службу поддержки Facebook. После жалобы, сообщает собкор «Адил соз», посты Шайгумарова перестали быть видны другим пользователям, а также стали ограничены его возможности в группах. 

Восстановить права Шайгумарову удалось только после многократных писем в Facebook.

6. Сообщение СМИ недостоверной информации

Ноябрь, 04

Все СМИ (г. Уральск)

Выступая на брифинге в Региональной службе коммуникаций (РСК), заместитель руководителя управления здравоохранения Западно-Казахстанской области Гульнара Абдрахманова сообщила, что в регионе зарегистрирован случай повторного заражения COVID-19. Многие СМИ опубликовали эту информацию. Однако в тот же день Министерство здравоохранения РК опровергло эти данные.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Ноябрь, 20

Бауыржан Саркулов, гражданский активист (г. Актобе)
Мурат Байдаулетов, гражданский активист (Туркестанская область)
Нурбол Онерхат (Северо-Казахстанская область) 
Актюбинский городской суд признал активиста Бауыржана Саркулова виновным в «участии в деятельности запрещенной организации» (ст. 405 УК РК) и приговорил его к одному году ограничения свободы с привлечением к принудительному труду.
Как сообщает «Радио Азаттык», со дня вступления приговора в законную силу Бауыржан Саркулов не сможет делать публикации или оставлять комментарии в социальных сетях. Ему также будет запрещено пользоваться мессенджерами. В случае несоблюдения этих требований ограничение свободы может быть заменено тюремным сроком.

Согласно обвинению, поводом стало видеообращение Саркулова, размещенное в социальных сетях 20 мая, в котором он заявил о частом нарушении прав гражданских активистов и призвал к поддержке «Көше партиясы», которое назвал «мирным движением».

Бауыржан Саркулов выдвинутые обвинения отвергает: «Я не совершил ничего противозаконного. В то время я даже не знал, что власти признали "Коше партиясы" экстремистской организацией, поэтому прошу оправдать меня».

Для справки: движение «Коше партиясы» было признано судом экстремистской организацией 19 мая 2020 года.

За прямой эфир в Facebook в поддержку запрещенных в РК движений «ДВК» и «Коше партиясы»  осужден также гражданский активист Мурат Байдаулетов. 20 ноября Толебийский районный суд Туркестанской области приговорил его к году ограничения свободы по ст. 405 УК РК. Судья при вынесении приговора также отмечал, что активист выступил против политики правительства и призвал народ объединиться.
Согласно приговору, активисту также назначены четыре часа принудительных работ в день до того момента, пока он не найдет постоянную работу, в количестве не более 100 часов в течение года.
Как сообщалось ранее, в  сентябре Мурат Байдаулетов был помещен под домашний арест в связи с расследованием дела по статье «Распространение заведомо ложной информации» (ст. 274 УК РК).  Однако в постановлении об избрании меры пресечения в виде домашнего ареста говорилось, что в период с 6 июня 2019 года по 17 августа 2020 года Байдаулетов «на территории Туркестанской и Акмолинской областей участвовал в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», запрещенных казахстанским судом. В постановлении отмечено, что Байдаулетов отверг предъявленные ему обвинения.

Ранее, 2 ноября Петропавловский городской суд приговорил к одному году ограничения свободы активиста Нурбола Онерхана, обвиняемого в причастности к деятельности экстремистской организации.  Н. Онерхану установлен пробационный контроль.
Активисту в течение двух лет запрещено заниматься общественно-политической деятельностью,  также запрещено публиковать сообщения в СМИ и интернете и участвовать в митингах.

Как сообщает Азаттык, в октябре 2019 года петропавловский активист Нурбол Онерхан открыл свой YouTube-канал, на котором критиковал власти, «диктаторскую систему Казахстана и отсутствие политических реформ». В одном из интервью Азаттыку он говорил, что ему «известно о том, что организацию [ДВК] признали экстремистской» и что он «поддерживает их программу», но не является «членом организации».
Ноябрь, 19
Абзал Каналиев, Айжан Исмакова, гражданские активисты (г. Актау)
Нуржан Абильдаев, Мурат Аштаев, Ерлан Файзуллаев (г. Шымкент)
19 ноября в Актау полиция задержала активистов Абзала Каналиева и Айжан Исмакову по подозрению в «участии в деятельности запрещенной организации» (ст. 405 УК РК).
Как сообщила адвокат Айгуль Айжарыкова репортеру Радио Азаттык, активистов «обвиняют за активность в соцсетях».

«Но каждый имеет право на выражение своего мнения. Чтобы предъявлять им обвинение в «участии в деятельности запрещенной организации», надо было, чтобы они платили взносы, состояли в организации и участвовали в ней. Я считаю, что людей специально заключают под стражу, чтобы никто никуда не выходил 16–17 декабря и не шел на выборы [10 января], — говорит адвокат Айгуль Айжарыкова.
В Шымкенте уголовные дела по ст. 405 УК РК возбуждены в отношении трех активистов – Нуржана Абильдаева, Мурата Аштаева и Ерлана Файзуллаева, сообщает Азаттык. 

Согласно постановлению суда, они в трансляции в Facebook выразили поддержку движениям ДВК» и «Коше партиясы» и якобы призвали жителей выходить на митинги против местных исполнительных органов. В рамках зарегистрированного 23 октября дела была назначена психолого-филологическая экспертиза, которая пришла к заключению, что в выступлениях активистов содержатся «признаки участия» в запрещенной организации.

Активисты предъявленные им обвинения отвергли.
Ноябрь, 12

Айгуль Утепова, блогер (г. Нур.Султан)

Как сообщалось, с 17 сентября блогер и журналист Айгуль Утепова по постановлению специализированного межрайонного следственного суда Нур-Султана находится под домашним арестом в связи с досудебным расследованием, начатым в отношении нее по ст. 405, ч. 2 УК РК - «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». 
Суд постановил в отношении Утеповой следующие ограничения: полный запрет выхода из жилища, за исключением посещения медучреждений «по состоянию своего здоровья и близких родственников». Айгуль должна отвечать на контрольные телефонные звонки и являться к следователю. 
12 ноября суд удовлетворил ходатайство следователя о направлении Утеповой в психоневрологический диспансер «для проведения медико-психологической экспертизы» до 11 декабря 2020 г. 

Адвокат и родственники Айгуль считают, что за постановлением суда стоит попытка изолировать автора критических постов. 

В апелляционной жалобе на это решение адвокат Галым Нурпеисов попросил суд отменить его, признав безосновательным. 19 ноября суд  Нур-Султана оставил жалобу без удовлетворения.

16 ноября следственный суд продлил журналистке домашний арест до 17 декабря. 
«Сегодня в суде возникла дискуссия, поскольку имеется решение суда о направлении ее на обследование. Если ее поместят в центр психического здоровья, то как ей исполнять санкцию в виде домашнего ареста? —цитирует адвоката Галыма Нурпеисова «Радио Азаттык». По словам адвоката, судья отклонил его ходатайство, посчитав, что продление домашнего ареста и решение о помещении ее в стационар «не противоречат друг другу» и что продление меры пресечения необходимо для продолжения следственных действий.

Как сообщает Азаттык, участвовавший в заседании прокурор Б. Абдикадыр поддержал ходатайство следователя о продлении домашнего ареста, пояснив, что «по делу необходимо провести ряд следственных действий, что займет определенное время». При этом по предыдущему ходатайству следователя — «о принудительном помещении в медицинскую организацию Утеповой» — прокурор внес протест с требованием исключить «применение меры безопасности». Прокурор заявил, что данное ходатайство следователя «не было согласовано с прокуратурой» и что суд при вынесении данного постановления «вышел за рамки заявленного следователем ходатайства».

23 ноября полиция препроводила Айгуль Утепову из ее дома в психо-неврологический диспансер.

Международная правозащитная организация Amnesty International назвала Айгуль Утепова «узницей совести».

Ноябрь, 05

Кирилл Божко (г. Рудный)

Житель г. Рудный Кирилл Божко признан виновным по ч. 1 ст. 174  УК РК (разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни).
«Вина подсудимого была доказана видеозаписью, заключением экспертизы. Судом с учетом всех обстоятельств по делу назначено наказание в виде двух лет лишения свободы», - сообщили 5 ноября в пресс-службе Рудненского городского суда.

Отбывать наказание Божко будет в колонии-поселении.

Поводом для уголовного разбирательства стало интервью, которое он дал украинскому блогеру 21 сентября. Божко в прямом эфире произнес ряд оскорблений в адрес представителей казахского этноса.

Позже К. Божко опубликовал видеообращение, в котором попросил прощения за свои высказывания, заявив, что «был пьян, и на почве пьянства, видимо, как-то так произошло».

Ноябрь, 06

Житель Туркестанской области

Житель  Байдибекского района Туркестанской области приговорен к двум годам лишения свободы за разжигание религиозной розни (ч. 1 ст. 174 УК РК). 

Как говорится в распространенном пресс-службой Департамента полиции Туркестанской области сообщении, мужчина в социальных сетях распространял аудиозаписи лидеров деструктивного течения, запрещенного на территории Казахстана. 
Ноябрь, 19

Асхат Асан, «Жас Алаш» (г. Алматы)

Как сообщалось, в марте 2020 года бывший корреспондент республиканской казахоязычной газеты «Жас Алаш» Асхат Асан был вызван в полицию в качестве свидетеля по уголовному делу по статье 174 УК РК («Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни»).
Поводом к возбуждению уголовного производства стала публикация «Экс-президентті іздеп, Интерполға жүгінетін күн туса...» («Если настанет день, когда экс-президента объявят в розыск по линии Интерпола?»), вышедшая в «Жас Алаше» 20 февраля.

В публикации Асана говорится, что в Казахстане «нарушаются права человека», «нет институтов, защищающих интересы общества», и отмечается, что «всё это — плоды созданного Назарбаевым клептократического авторитарного режима».

Материал был опубликован в короткий период, когда главным редактором издания была Инга Иманбай. 

Как сообщает КМБПЧ, во время допроса следовать из Нур-Султана, находящийся в командировке в Алматы, задавал наводящие вопросы о роли Инги Иманбай в написании статьи, которая, как сообщил Асхат Асан, была написана по его инициативе».

Экспертное исследование, назначенное следователем, не нашло признаков возбуждения розни в статье, подготовленной журналистом для издания «Жас алаш».  По инициативе защиты была также проведена независимая экспертиза, которая  однозначно подтвердила отсутствие  признаков возбуждения сословной розни в публикации.

19 ноября стало известно, что Министерство внутренних дел Казахстана прекратило досудебное расследование за отсутствием состава преступления. Об этом сообщила адвокат Асем Тусупова, предоставленная Казахстанским международным бюро по правам человека.
Ноябрь, 14

Дана Жанай, онлайн-активист (г. Актобе)

14 ноября гражданская активистка Дана Жанай была вызвана на допрос в следственное управление департамента полиции Актюбинской области в связи с уголовным делом, возбужденным по факту перепоста публикаций о двух полицейских.

«Меня преследуют за якобы распространение информации о полицейских, которые замешаны в убийстве гражданского активиста Серика Оразова», - написала Дана Жанай в Facebook.

Досудебное расследование возбуждено по статье «Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите» (ст. 147 УК РК). Гражданская активистка проходит по делу в качестве свидетеля с правом на защиту.

18 ноября следователь Алтынбек Бижанов сообщил Дане Жанай, что в ее «репостах» от 22 и 25 октября отсутствует состав преступления. 

Ноябрь, 18

Ляззат Асанова, «Аймак Тынысы» (Ленгер, Туркестанская область)

18 ноября начался суд над редактором районной газеты «Аймак Тынысы»  Ляззат Асановой. Ее подозревают в принуждении к совершению сделки (ст. 248 УК РК). По версии обвинения, Л. Асанова, пользуясь своим положением, принуждала директоров школ выписывать газету, в которой она работала, а также требовала от руководителя районного отдела образования признать ее победителем в государственных закупках. В обоих случаях потерпевшие заявляли об угрозах распространения «порочащей информации» через социальные сети.

Перед началом судебного заседания у здания суда был организован пикет из числа сторонников подсудимой, развернувших баннер с портретом Асановой и требованием ее освобождения.

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Ноябрь, 11

ТОО «Creadom» (г. Караганда)
Ирина Дергунова, EKaraganda.kz (г. Караганда)
ТОО «Creadom», собственник информационного агентства EKaraganda.kz, повторно привлечен к гражданскому судебному процессу по иску о защите деловой репутации владельца аквапарка «Дельфин» - ТОО «Жарык Сарыарка». Дело рассматривается в Октярьском рйонном суде г. Караганды.
Поводом стала публикация «Аквапарк отказывает карагандинке в выплате заработной платы». 
Ранее «Жарык Сарыарка» уже обращался в суд по этой публикации. Тогда дело рассматривал Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской области. Истец, то есть владелец аквапарка «Дельфин» ТОО «Жарык Сарыарка»,  требовал опровержения, но не смог представить доказательств своей правоты. А  героиня публикации студентка Мария Фенингер и другие свидетели подтвердили, что  работали в аквапарке, с ними не заключали ни трудовые договора, ни договора гражданско-правового характера и не оплатили работу. После этого истцы отозвали иск.

«Адил соз» тогда комментировал: «К сожалению, после изменений в Гражданском процессуальном кодексе 2015 г. такие заявления удовлетворяются,  мнение ответчиков не учитывается, и у суда нет выбора. Хорошая лазейка для недобросовестных истцов: подать иск без всяких доказательств, в ходе судебного разбирательства узнать и понять позицию ответчика, его доказательства, забрать иск, а потом хорошо подготовиться, с учетом полученных данных, и вновь подать иск». (см. http://www.adilsoz.kz/news/show/id/3198)

В новом иске помимо собственника СМИ аквапарк заявляет в качестве ответчика также и источник информации – Марию Фенингер.
В сентябре на заседании экономического суда Мария эмоционально и убедительно  рассказывала, как нехорошо с ней поступили в «Дельфине». Выступала она в качестве свидетеля и была предупреждена об уголовной ответственности за дачу ложных показаний.

А в районном суде 11 ноября было зачитано ее заявление о том, что… она не работала в аквапарке, журналисты не проверили то, что она сама им рассказала,  так что пусть публикуют опровержение! Еще она просит, чтобы дело было рассмотрено в ее отсутствие. Однако председательствующая судья З.Ж. Момбаева заявила, что у суда есть вопросы к Марии и она обязательно будет опрошена в суде.

16 ноября по заявлению истца суд исключил Марию Фейнингер из числа ответчиков. 
Суд привлек к процессу автора материала Ирину Дергунову в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельные требования на предмет спора, на стороне ответчика.

Ноябрь, 19

Газета «Мой город» (г. Уральск)

ОО «Казахское общество слепых» обратилось в суд № 2 г. Уральска с иском о защите деловой репутации к собственнику газеты «Мой город» ТОО «Медиастарт», членам общества Дату Капаеву и Жайнагул Габдешовой.

Поводом для разбирательства послужила статья от 12.02.2020 г. «Помощники инвалидов по зрению несколько месяцев не получают зарплату в Уральске».  В статье люди, ухаживающие за инвалидами по зрению, пожаловались, что не могут получить зарплату за последние месяцы прошлого года. Причиной тому они назвали перевод из корпоративного фонда «Женис» в корпоративный фонд «Орал» общественного объединения «Казахское общество слепых», который выиграл тендер на оказание услуг людям с ограниченными возможностями.
Истец просит суд признать сведения  не соответствующими действительности, порочащими его деловую репутацию и обязать портал «Мой город» опубликовать опровержение.
Напомним, в октябре суд № 2 Уральска рассматривал иск корпоративного фонда «Орал» к уральцу Дату Копаеву по этой публикации. Редакция была привлечена к процессу в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований, на стороне ответчика. Иск «Орала» был удовлетворен. Решение в настоящее время обжалуется в суде вышестоящей инстанции.
Ноябрь, 04

Елена Семенова, правозащитник (Павлодарская область)

Как сообщалось, 13 июля судья Павлодарского городского суда С. Хисматуллина полностью удовлетворила иск о защите чести, достоинства и деловой репутации сотрудника колонии УК-161/2 (г. Костанай) Гульмирзы Мырзалы к правозащитнице Елене Семеновой.

Напомним, истец - заместитель начальника колонии по лечебно-профилактической работе - называет «несоответствующими действительности» сведения из публикации Семеновой, согласно которым «медработники не оказывали лечение заключенным, получившим пищевое отравление».

Правозащитник настаивает на достоверности опубликованных фактов.

Истец требовала признать сведения не соответствующими действительности и обязать Е. Семенову их опровергнуть.

По решению суда, помимо опровержения, правозащитник должна возместить Г. Мырзалы представительские расходы в размере 70 тыс. тенге и расходы за производство заключения специалиста – 47718 тенге.

4 ноября апелляционная коллегия по гражданским делам Павлодарского областного суда оставила решение суда первой инстанции без изменения, апелляционную жалобу ответчика без удовлетворения.

3. Преследования в административном порядке
Ноябрь, 02

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собственный корреспондент  газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко получила вызов в полицию. Из разговора с участковым журналист выяснила, что  по ее поводу поступило заявление от депутата областного маслихата Ляны Турсыновой. Турсынова утверждает, что Удовиченко допустила в своих статьях высказывания, порочащие ее честь и достоинство, а также деловую и партийную, репутацию, и просит рассмотреть эти высказывания в рамках статьи «Клевета». Заявление журналисту сфотографировать не разрешили, предложив запросить копию в канцелярии.

Речь идет о трех материалах – «Нездоровый аппетит. В Уральске депутата обвиняют в захвате школьных столовых» (от 16.09.2020 г.), «А должник-то нищий» (от 02.10.2020 г.) и «Всем отбой!» (от 09.10.2020 г.).
Ноябрь, 10

Жанар Асылханова, inbusiness.kz (г. Усть-Каменогорск)

10 ноября специализированный административный суд Усть-Каменогорска прекратил производство по делу об обвинении собственного корреспондента inbusiness.kz Жанар Асылхановой в клевете (ст. 73-3 КоАП РК). Основанием стало медиативное соглашение между журналисткой и заявительницей, депутатом местного маслихата Юлией Мироновой.

По условиям соглашения, стороны не вправе разглашать его детали. Уточним лишь, что конфликт возник из-за публикации по факту государственных закупок отдела ЖКХ Усть-Каменогорска. На  судебном процессе журналист Жанар Асылханова вину в клевете не признала.

По тому же поводу обвинения Жанар в клевете продолжается второй суд, на этот раз по жалобе журналистки. Она оспаривает действия участкового инспектора Ерсана Нурканова при составлении административного протокола, считая, что тот грубо нарушил ее права.

Ноябрь, 14

Ермурат Бапи, «DAT. Общественная позиция» (г. Алматы)

14 ноября, накануне официально разрешенного митинга, в Алматы был задержан издатель старейшей оппозиционной газеты «DAT. Общественная позиция» журналист Ермурат Бапи. Ему инкриминировали участие в несанкционированном митинге (ст. 488 КоАП РК) 13 ноября. 
Полицейские честь по чести оформили протокол, вручили повестку и сообщили, что суд состоится 16 ноября в 10 утра.

Е. Бапи тогда же пояснил коллегам из КазТАГ, что накануне задержания принимал участие в панихиде по убитому сыну активиста Дулата Агадила, а не в митинге, причем панихида проходила онлайн.

Когда журналист в положенное время прибыл в административный суд, ему предложили ознакомиться с делом. Однако через пять минут к Бапи подошел сотрудник, представившийся участковым инспектором МПС УП Медеуского района Дарханом Акмолдановым, и сказал: «Агай, возвращайтесь. Мы не будем вас подвергать суду. Дело прекращено». Причину ему не сообщили. Как заявил сотрудник, ему поручено проводить журналиста, а сообщать подробности и причину поручения не было.

Ермурат высказал предположение: «Видимо, там сверху что-то спустили, и они решили суд отменить». Как сказал инспектор МПС УП Медеуского района, решение Е. Бапи получит потом.

Ноябрь, 26

Ардак Айтказинов, блогер (г. Павлодар)

26 ноября в 11.45 домой к павлодарцу Ардаку Айтказинову, постоянно критикующему  в своем аккаунте в Facebook акима  Павлодарской области, пришел участковый полицейский и заявил, что тот должен проследовать с ним в опорный пункт полиции. Уж в опорном пункте выяснилось, что на блогера поступило заявление от жительницы города Уткиной (проживающей в том же доме, где расположен опорный пункт полиции), в котором она жаловалась на то, что Атказинов постоянно ругается на своей странице в соцсети нецензурными словами и ругает акима области. По данному факту полицейские взяли с блогера объяснительную и составили протокол об административном правонарушении по статье 434 КоАП РК - «Мелкое хулиганство». Спустя некоторое время в опорном пункте посредством мобильной видеосвязи было проведено судебное заседание административного суда, постановлением которого Айтказинов был привлечен к ответственности и оштрафован на 5 МРП.
Ноябрь, 14
Азамат Сарсенбаев (г. Актау)

14 ноября житель Актау Азамат Сарсенбаев опубликовал в Facebook красивейшее видео розовых фламинго, прилетевших на озеро Караколь, снятое с помощью дрона. 

После этого Азамат сообщил в соцсети, что ему позвонили из Мангистауской областной территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира: «Мне позвонили в понедельник и сразу предъявили: почему я там снимаю, кто давал разрешение? Я не понял, о каком разрешении идет речь. У меня спросили: почему в заповедной зоне снимаете? За это полагается ответственность».

По словам автора ролика, его хотят привлечь к административной ответственности за «нарушение правил охраны мест произрастания растений и среды обитания животных, правил создания, хранения, учета и использования зоологических коллекций, а равно незаконные переселение, интродукция, реинтродукция и гибридизация видов животных» (ст. 378 КоАП РК).
В инспекции лесного хозяйства пояснили, что Сарсенаева просто пригласили на беседу, сообщает Tengrinews.kz: «Если в действиях автора найдутся нарушения правил посещения особо охраняемой природной территории или Закона РК "Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира", он будет привлечен к ответственности, если же нет - все закончится на диалоге с ответственными органами».
16 ноября Азамат Сарсенбаев сообщил: «Благодаря пресс-секретарю министерства экологии РК, очаровательной Samal Ibrayeva, сотрудники комитета лесного хозяйства ограничатся профилактической беседой. В общем, вопрос насчет штрафа исчерпан. Благодарю всех за беспокойство, особенно благодарен дальновидности и профессионализму Самал».
Ноябрь, 26

Рашид Исмагилов, «Лада» (г. Актау)

Корреспондент газеты «Лада» Рашид Исмагилов опубликовал в facebook такой пост: «Ну что, теперь и со мной ведется разъяснительная работа». 

Как следует из комментариев под постом, журналист был вызван в Мангистаускую областную территориальную инспекцию лесного хозяйства и животного мира из-за видео «Караколь во льду, 2020», опубликованного на сайте издания 24 ноября. Видео снято с помощью дрона.
27 ноября редакция Lada.kz опубликовала статью под заголовком «Всё! Кина не будет!» Проводить съёмку с дронов над озером Караколь запрещено». В статье государственный инспектор Мангистауской областной территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Талгат Аленов поясняет, что согласно закону «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира» действия, которые могут воздействовать на состояние животного мира и среду обитания, должны обеспечиваться соблюдением основных требований.

- Таким образом, при несоблюдении вышеуказанных требований, а также без согласования с уполномоченным органом, деятельность лиц, не связанных с крестьянскими хозяйствами и действия, которые могут воздействовать на среду обитания, условия размножения, пути миграции и места концентрации объектов животного мира, являются нарушением, - цитирует инспектора Талгата Аленова Lada.kz.

Ноябрь, 04

Данияр Утегулов (г. Талдыкорган)

Как сообщалось, в сентябре Департамент полиции Алматинской области возбудил два административных производства в отношении жителя Талдыкоргана Данияра Утегулова за рекламный видеоролик, выявленный полицией при мониторинге Instagram.

В нем Д. Утегулов изображает полицейского, который заходит с проверкой в магазин запчастей, а выходит оттуда с двумя купленными шинами. При этом он сокрушается, что у него нет машины.

Полиция обвинила Утегулова в совершении правонарушения по двум статьям – «Клевета» (ст. 73-3 КоАП РК) и незаконном ношении (использовании) форменной одежды и спецобмундирования (ст. 675 КоАП РК).
29 сентября суд прекратил производство, возбужденное по ст. 73-3 административного кодекса за отсутствием состава административного правонарушения.

А ранее, 17 сентября суд прекратил производство, возбужденное по ст. 675 также за отсутствием состава административного правонарушения.

Прокурор города Талдыкорган Н. Ибраймолдаеван обжаловал постановление суда от 17 сентября в апелляционной инстанции. 

В ходатайстве прокурор просит ввиду незаконности отменить постановление суда и назначить административное взыскание в отношении Данияра Утегулова по ч. 1 ст. 675 КоАП РК в пределах санкции статьи. 

4 ноября Алматинский областной суд оставил апелляционное ходатайство прокурора без удовлетворения, постановление административного суда от 17 сентября – без изменения. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 
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